
DEPARTAMENTUL DE RELAȚII EXTERNE
al Patriarhiei Moscovei

Preafericitul Patriarh Chiril a prezidat ședința plenară
a celei de-a XXXIV-a Lecturi Internaționale Educaționale
de Crăciun

 Serviciul de comunicare al DREB, 28.01.2026. La 27 ianuarie, în Palatul de Stat al Kremlinului din
Moscova, sub președinția Preafericitului Patriarh al Moscovei și al Întregii Rusii Chiril, a avut loc ședința
plenară festivă a celei de-a XXXIV-a ediții a Lecturilor Internaționale Educaționale de Crăciun, cu tema
„Educația și moralitatea: formarea personalității și provocările timpului”. 

 În sala Palatului de Stat al Kremlinului s-au adunat peste cinci mii de persoane: Înaltpreasfințiții
arhipăstori – membri ai Sfântului Sinod și ai Consiliului Superior Bisericesc, conducători ai exarhatelor,
mitropoliilor și episcopi ai Bisericii Ortodoxe Ruse, membri ai Consiliului Interreligios al Rusiei,
reprezentanți plenipotențiari ai Președintelui Federației Ruse în districtele federale, reprezentanți ai
ambelor camere ale Parlamentului rus, conducători și reprezentanți ai autorităților federale și regionale,
rectori și reprezentanți ai peste 250 de universități rusești și străine, directori și cadre didactice ale
instituțiilor de învățământ general, clerici, specialiști parohiali, oameni de știință și de cultură. 



 La ședința plenară au participat, între alții: conducătorul districtului mitropolitan al Asiei Centrale,
mitropolitul de Tașkent și Uzbekistan Vikentie; mitropolitul de Sankt-Petersburg și Ladoga Varsonofii;
locțiitorul patriarhal al Mitropoliei Moscovei, mitropolitul de Krutițsk și Kolomna Pavel; administratorul
Patriarhiei Moscovei, mitropolitul de Voskresensk Grigorie; președintele Departamentului pentru Relații
Externe Bisericești al Patriarhiei Moscovei, mitropolitul de Volokolamsk Antonie; președintele
Departamentului Sinodal pentru cooperarea cu Forțele Armate și organele de aplicare a legii,
președintele Comitetului Sinodal pentru cooperarea cu cazacii, mitropolitul de Stavropol și
Nevinnomîssk Chiril; Exarhul Patriarhal al Africii, mitropolitul de Cairo și al Africii de Nord Constantin;
conducătorul Secretariatului Administrativ al Patriarhiei Moscovei, arhiepiscopul de Odințovo și
Krasnogorsk Toma; secretarul personal al Preafericitului Patriarh Chiril, episcopul de Ramenskoe
Alexei; președintele Departamentului Sinodal pentru relațiile Bisericii cu societatea și mass-media V.R.
Legoyda; vicepreședintele Adunării Poporului Rus de Pretutindeni S. Rudov; vicepreședintele Adunării
Poporului Rus de Pretutindeni, președintele Consiliului de Supraveghere al mișcării obștești ruse „Rusia
Ortodoxă” M.M. Ivanov. 

 În sală au fost prezenți reprezentanți ai Bisericilor Ortodoxe Locale, între care: reprezentantul
Patriarhului Antiohiei și al Întregului Orient pe lângă Patriarhul Moscovei și al Întregii Rusii, mitropolitul
de Filippopolis Nifon; reprezentantul Patriarhului Serbiei pe lângă Patriarhul Moscovei și al Întregii Rusii,
episcopul de Remesian Ștefan; reprezentantul Bisericii Ortodoxe din Ținuturile Cehe și Slovacia pe
lângă Patriarhul Moscovei și al Întregii Rusii, arhimandritul Serafim (Șemiatovski). 

 Printre invitații de onoare la ceremonia de deschidere a Lecturilor în Palatul de Stat al Kremlinului s-au
aflat: reprezentantul plenipotențiar al Președintelui Federației Ruse în Districtul Federal Central, I.O.
Șciogolev; prim-vicepreședintele Consiliului Federației al Adunării Federale a Federației Ruse, A.V.
Iațkin; vicepreședinta Dumei de Stat a Adunării Federale a Federației Ruse, A.Iu. Kuznețova; ministrul
educației al Federației Ruse, S.S. Kravțov; viceministrul științei și învățământului superior al Federației
Ruse, O.V. Petrova; viceministrul culturii al Federației Ruse, J.V. Alekseeva; viceministrul afacerilor
externe al Federației Ruse, E.S. Ivanov; viceministru al Ministerului Apărării al Federației Ruse – șeful
Direcției principale politico-militare a Forțelor Armate ale Federației Ruse, generalul de armată V.P.
Goremîkin; conducătorul Departamentului de sănătate al Guvernului Federației Ruse, I.N. Kagramanian;
viceprimarul Moscovei în Guvernul Moscovei pentru securitate regională și politică informațională, A.N.
Gorbenko; conducătorul Departamentului de politică națională și relații interregionale al orașului
Moscova, V.I. Suchkov. 

 Moderatorul evenimentului a fost președintele Comitetului de organizare al Lecturilor, președintele
Departamentului Sinodal pentru educație religioasă și catehizare, mitropolitul de Ekaterinburg și
Verhoturie Evghenie. 



 Adresându-se Preafericirii Sale și tuturor participanților la forum, mitropolitul Evghenie a spus, printre
altele: 

 „Preafericirea Voastră, permiteți-mi, în numele tuturor celor adunați, să Vă salut, precum și pe toți
participanții la ședința plenară festivă a celei de-a XXXIV-a ediții a Lecturilor Internaționale Educaționale
de Crăciun. Prin hotărârea Sfântului Sinod și cu binecuvântarea Voastră arhipăstorească, Lecturile din
acest an sunt dedicate temei «Educația și moralitatea: formarea personalității și provocările timpului». 

 Etapei internaționale i-a precedat o amplă etapă regională, desfășurată din septembrie până în
decembrie anul trecut. Aceasta a cuprins toate regiunile Rusiei, precum și o serie de alte țări ale
teritoriului canonic al Bisericii Ortodoxe Ruse. La ea au participat peste un milion de persoane.
Programul etapei regionale a inclus numeroase evenimente din diferite direcții, unite de ideea
importanței componentei morale a educației. 

 Educația are o importanță determinantă pentru dezvoltarea personalității omului, pentru descoperirea
talentelor și capacităților dăruite de Dumnezeu, precum și, ceea ce este deosebit de important, pentru
educația duhovnicească și morală a omului și formarea calităților sale morale. Această ultimă
dimensiune nu este doar importantă, ci este chemată să fie axa de sens a oricărei direcții educaționale,
fie ea umanistă sau științific-naturală.” 

 A urmat apoi prezentarea unui material video dedicat temei Lecturilor. 

 Preafericitul Patriarh Chiril, președintele Lecturilor Internaționale de Crăciun, a susținut raportul
principal în fața participanților la adunarea festivă. 

 Mesajul de salut al Președintelui Federației Ruse, V.V. Putin, a fost citit de reprezentantul plenipotențiar
al Președintelui Federației Ruse în Districtul Federal Central, I.O. Șciogolev. 

 Ministrul educației al Federației Ruse, S.S. Kravțov, a dat citire mesajului de salut al președintelui
Guvernului Federației Ruse, M.V. Mișustin. Ministrul educației s-a adresat, de asemenea, celor prezenți
cu un mesaj de salut din partea sa. 

 Mesajul de salut al președintei Consiliului Federației al Adunării Federale a Federației Ruse, V.I.
Matvienko, a fost citit de prim-vicepreședintele Consiliului Federației, A.V. Iațkin. 

 Vicepreședinta Dumei de Stat a Adunării Federale a Federației Ruse, A. Kuznețova, a citit mesajul de
salut al președintelui camerei inferioare a Parlamentului rus, V.V. Volodin. 



 Mesajul de salut al ministrului apărării al Federației Ruse, A.R. Belousov, a fost citit de viceministrul
apărării – șeful Direcției principale politico-militare a Forțelor Armate ale Federației Ruse, generalul de
armată V.P. Goremîkin. 

 Mesajul de salut al ministrului afacerilor externe al Federației Ruse, S.V. Lavrov, a fost citit de
secretarul de stat – viceministrul afacerilor externe, E.S. Ivanov. 

 Mesajul de salut al ministrului culturii al Federației Ruse, O.B. Liubimova, a fost citit de secretarul de
stat – viceministrul culturii, J.V. Alekseeva. 

 Mesajul de salut al ministrului științei și învățământului superior al Federației Ruse, V.N. Falkov, a fost
citit de viceministrul O.V. Petrova. 

 Conducătorul Departamentului de politică națională și relații interregionale al orașului Moscova, V.I.
Suchkov, a citit mesajul de salut al primarului capitalei ruse, S.S. Sobianin. 

 Preafericitul Patriarh Chiril s-a adresat participanților la ședință cu un cuvânt de încheiere, în care a
subliniat importanța forumului și le-a mulțumit tuturor participanților. Întâistătătorul Bisericii Ruse a spus,
între altele: 

 „Aș dori să le mulțumesc încă o dată tuturor celor care au participat la actualele Lecturi Internaționale
Educaționale de Crăciun, care au devenit cu adevărat un forum foarte important, ce unește atât clerul,
cât și pedagogii și reprezentanții societății pentru discutarea problemelor legate de educație și formare,
adică de modelarea viitorului poporului nostru, a viitorului țării noastre. 

 Sunt profund convins că experiența formată în cadrul activității Lecturilor de Crăciun este una unică.
Nicăieri în lume nu se întâmplă ceva asemănător. Creând acest minunat forum, ne-am ghidat de sarcini
foarte concrete. Am urmărit ca cuvântul oamenilor ortodocși, referitor nu doar la tematica strict
religioasă, ci și la diferite aspecte ale vieții, să ajungă la conștiința societății noastre și a poporului
nostru. 

 De ce a fost important acest lucru? Pentru că nu toți vin la biserică. Unii încă șovăie în credință, unora
le este greu să stea – nu toți au posibilitatea de a asculta îndemnul adresat oamenilor în biserică.
Desigur, astăzi ajută televiziunea și există programe televizate minunate care informează despre viața
bisericească, însă nicio televiziune nu poate concura cu experiența reală a comunicării vii, când ni se
împărtășește experiență și cunoaștere, când are loc o discuție vie și reală pe teme importante. 



 Muncim pentru a scoate la lumină potențialul activiștilor noștri parohiali, pentru ca acel cuvânt foarte
important pe care Biserica îl aduce astăzi lumii să nu răsune doar de pe amvoane, ci și mirenii să poarte
acest cuvânt, ajutându-i pe oamenii îndepărtați de Biserică să înțeleagă ce este Biserica Rusă astăzi,
cu ce se ocupă și cât de important este acest lucru pentru bunăstarea poporului nostru. 

 În măsura puterilor noastre împlinim această misiune importantă și aș dori din toată inima să vă
mulțumesc tuturor. Și celor care au organizat, și celor care muncesc, care vorbesc, și celor care ascultă
și apoi vor duce gândurile dobândite în această sală în parohiile lor, în organizațiile lor obștești și de
tineret, adică acolo unde aceste gânduri pot ajuta oamenii să înțeleagă situația Bisericii în țara noastră,
dar, cel mai important, să audă glasul Bisericii și cu privire la acele chestiuni care cel mai adesea nu
sunt abordate în predici. 

 Chem peste voi toți binecuvântarea lui Dumnezeu. Vă rog să transmiteți binecuvântarea mea și celor
care v-au delegat și să exprimați nădejdea că, prin mila lui Dumnezeu, va continua să se dezvolte și în
viitor minunata tradiție – experiența desfășurării Întâlnirilor Internaționale de Crăciun în Orașul nostru de
scaun.” 

 După partea oficială a ședinței a avut loc un concert. 
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